节特别的班会

信阳市春华学校 孙 智

诚信是我们为人的基础,是我们品 德优劣的衡量标准,倘若同学之间没有 诚信,那么这个班级便失去了凝聚力;倘 若偌大的国家里没有诚信,又如何依法 治国? 如果社会中连这最基本的诚信都 缺乏了,人类的文明又将何去何从?针 对班级近期出现的一些爱慕虚荣、失信、 撒谎现象,让学生更加深入地了解诚信 以及认识诚信的重要性和必要性,我班 展开了以诚信教育为主题的班会

开这次班会的起因还要从每周的 "文明之星"说起

我在班级里下载了"班级优化大师" 软件,孩子们每天可以在上面读课内外 文章、经典、运动打卡、课堂积极思考、作 业书写工整等综合评比,家长可以随时 了解孩子的综合表现。每到周日晚上, 我会给前三名孩子发电子表扬信。但, 同学A从来不打卡,课堂上也没有积极举手过,我很纳闷,于是点击"查看详 情",一看吓一跳,全部是王老师加的《老 子》包本背诵10分,加了好几次,时间都 是在18:40分左右加的。王老师怎么会 给这个孩子加《老子》包本背诵呢? 于是 我半夜给王老师打电话核实,王老师说 她根本就没加入班级优化大师。我当时 真的火冒三丈,准备打电话质问家长,看 时间太晚,还是明天我找孩子先问问情 况。我又看了一下第二名孩子B的得分 详情,一看更让人压不住火,好一个《老 子》包本背诵10分,10分……原来A同学 扮演王老师不仅给自己加分还给好朋友 加分! 又扮演王老师在"布置作业"项给 孩子们布置数学作业《角的度量》。

我真是哭笑不得,压制住怒火,第一 天让A同学家长到学校来面谈,首先指 出孩子之所这样做与家长缺乏督管有 关,每次加分家长是可以收到信息的,为 什么家长发现却不及时联系老师,或根本忽略信息?我又问了A同学:"你为什么这样做?"他说:"我想得第一!"我说: "我们班的张翔媛之所以能够包本背诵 《老子》,与她孜孜不倦坚持不懈地努力 分不开!16分57秒凝聚了她谦逊和非凡 的毅力。老师给她加分,她受之无愧! 而你自欺欺人、爱慕虚荣、投机取巧,怎 能对得起我们胸前飘扬的红领巾? 我 们的小学生守则第十条就说做一个诚 实勇敢的学生。学习没有捷径!我又给 A同学及其家长讲曾子杀猪的故事,告 诫他不说假话不做明知不对的事情 守信,不失信,言必信,行必果。《周易》 有"君子进德修业,忠信,所以进德也,修 辞其诚,所以进德也"。孔子曾说:"自古 皆有死,民无信不立"。勿以恶小而为 之,为心灵拂尘

通过这件事例,我召开了一节以"做 诚实守信的人"为主题的班会。让队员 们在班会上讲诚信故事,我和孩子一起反 思自己平时的不足,开展诚信大考验、贴 诚信树、宣誓等活动。A同学意识到自己 违反了班规班纪给大家道了歉,宣誓以 后,决心做一个诚实守信的人。B同学知 情不报,也承认了错误。

诚实守信是做人之本,在以后的工作 中还应该多关注学生的心理健康状况,抓住一切教育机会,培养学生积极乐观、拼 搏进取的健康生活态度。

易校长的弯腰

光山县实验中学 李环环

午后的阳光斑驳地洒在校园的每个 角落,学生们沉浸在书海中,笔尖在纸上 沙沙作响。而在这宁静的午后,一曲《天 之大》如天籁之音,悄然打破了这份宁 静。歌声中,我瞥见一个熟悉的身影,在 校园的小径上,微微弯腰,仿佛与大地进 行着亲密的对话

那位优雅弯腰的人,正是我们敬重 的易明胜校长。他弯腰的身影,不仅是 ·道独特的风景线,更是一道教育的无 声教材。他用自己的行动告诉我们:弯 腰不仅是捡起一张纸片,更是捡起一种 责任和担当

曾几何时,弯腰的典故在华夏大地 流传。尼克松的疑惑,周恩来的智慧 都让我们对弯腰有了更深的理 而易校长的弯腰,更是将这一典故 了新的内涵。他每一次弯腰,都是 对教育事业的热爱和执着,都是对师生们 的关爱和期望。

易校长,他的话语不多,但他的行动 却充满了力量。他的每一次弯腰,都在 告诉我们:要珍惜资源、要尊重劳动、要 热爱生活,相信付出。他用行动为我们 上了一堂生动的课,让我们在无形中受

在华坪女高的故事里,我们曾听到了 张桂梅校长的坚守与付出。而今,易校长 也用自己的弯腰之美,谱写了光山教育的 新篇章。他默默地为孩子们撑起一片天 空,用大爱筑起了知识的殿堂。

在我人生最艰难的时刻,是易校长给 予了我最坚定的支持。当我得知自己以后 可能无法再站在讲台上授课时,是易校长 的鼓励让我重新找回了信心。他告诉我: "机会总是留给有准备的人,你要相信自己 有无限可能。"这句话如同一盏明灯,照亮 了我前行的道路。

古人云:"身教胜于言传"。易校长用 他的每一个动作、每一个微笑、每一句鼓 励,化作我们青年教师前行的动力。让我 们在行动的指引下不断成长、不断进步直 到成为光山县实验中学的骄傲! 未来的日子里,我们将怀揣信心去传

唱这曲教育赞歌,去追求更高的目标,去 创造更美好的未来!

上春山白

平桥区第七小学 彭 慧

清晨,迎着朝阳,走在上课的路上,我的内心 充满着希望

第二天的课程更值得期待。一是关于写作 教学,一是关于整本书阅读策略。两位讲课的老 师仍然是许昌本土教师。陈喜玲,魏都区教研室 小学语文教研员。苏书明,河南省中原名师,仍 然躬耕在一线教学的业务校长。两<mark>位老师的简</mark> 历都是很厉害的那种,应该是普通老师的天花 板。在后来的听课过程中,你会发现,那些很牛 的简历绝不是空穴来风,是真的实至名归。陈喜 玲老师讲写作,讲"所见即所得,我手写我心",讲 语感,讲现象,讲梯度,讲方法,讲理念,讲习作单 元体系,讲复述,讲阅读理解和表达运用,讲文体 的区别…她也讲自己,讲随笔记录的生活,讲阅读的力量,讲教育故事。讲自己对于写作和出书 的愿景。这些,都是我喜欢的,所以在陈老师的 课中,我有共情,有感觉,有欣喜,也有欣慰。 老师爱写作,会教孩子作文,我爱记录,在校长的 唠叨中得到快乐。在这样的时代,我们都在做着 与教育有关的美好的事情,这让我们的人生充满

苏书明老师讲的关于整本书阅读。 抛给我们一个问题,有没有一所学校一周里舍得 拿两节课来上阅读?答案是鲜有,而我有。 课的呢?鲜有,我有。一节也没有的呢?很多都存 在。通过这样的调研,再一次坚定了学校对阅读 教学的推进。在听课的过程中,我的脑海里浮现 出了信阳市平桥区第七小学许多致力于阅读推 广的老师,李娟,孙警,红娟,王丹老师等等。不 经意间,学校的语文教学,阅读教学都已经走在 了思维方式的前列,这让我有些骄傲。但走是走 在了前列,如何与新课标精神精准融合,如何把 握六个任务群之间的关联,如何把握好学段阅读 的不同要求和特点,如何厘清读什么以及读后干 什么的问题,如何培养孩子写得一手好文章,成 为一个阅读者,拥有一副好口才,这些则是我们 学校后续要跟进和思考的问题

这145万字的阅读量是很轻松地完成的事 带着这样的收获结束第二天的学习,下课后 的我脚步轻盈。昨天来的时候,校园里的樱花还 羞羞答答有些许的嫩芽。今晚在夕阳的映照下, 居然都开了花。和我一样上完课的大学生们分 别从不同的教室里涌出来,形成一道灵动的风景 线。远处传来一阵阵有节奏的歌声,那是合唱团 的学子们在自发的排练,一曲《将进酒》,一曲《面 朝大海,春暖花开》,一曲《想你的365天》吸引了 大批学员驻足观看。我用手机镜头录下了这美 好的画面,传给我的家人,我的校园。

这真的又是美好的一天。

本版向全市中小学教师和一线教育 工作者约稿,欢迎朋友们就日常教学教育 工作、学习、生活的点滴,在此分享和交 流,生动的、有趣的、有益的随笔文字(非 业务论文),文体不限。此外,反映教育教 学、学习生活的美图亦可。

投稿邮箱:xywbnews@126.com 投稿电话:18790090108



